

C.d.

Od skautingu do harcerstwa

W tym roku obchodzimy 100 lecie powstania harcerstwa. Dla wielu z nas harcerstwo było przygodą młodzińskiego życia. Niektórzy wspominają je z sentymentem jako czas młodości spędzony na obozach i wyjazdach. Wielu podkreśla znaczenie, jakie odegrało w kształtowaniu pokoleń odpowiedzialnych obywateli Polski. Dzisiaj harcerstwo jest wciąż aktywnym ruchem przyciągającym do swoich szeregów wielu młodych ludzi.

Harcerstwo ma swoje początki w ruchu skautowym. Geneza ruchu skautowego w Polsce sięga 1909 roku, kiedy to na polskie tereny przeniknęły pierwsze wiadomości o rozwijającym się w Wielkiej Brytanii skautingu (w dwóch czasopismach warszawskim i lwowskim m.in. artykuł Edmunda Naganowskiego w "Słowie Polskim"). Wieści te padły na podatny grunt.

Młdzież polska, wychowana w duchu pozytywizmu, przeniknięta hasłami niepodległościowymi, garnęła się do kół turystycznych, sportowych, gimnastycznych, samokształceniowych związków etyczno-abstynenckich oraz organizacji przysposobienia wojskowego głoszących hasło zbrojnej walki o niepodległość Polski.

Skauting przyjął się w Polsce nadszyczej szybko. Początki datować można na rok 1910 w którym to Andrzej Małkowski tłumaczy na język polski podręcznik Roberta Baden-Powella "Scouting for boys". Małkowski szybko staje się entuzjastą idei skautingu i jej aktywnym popularyzatorem.

Związek Harcerstwa Polskiego (ZHP) – największa polska organizacja harcerska, powstała w dniu 1 listopada 1918 roku, z połączenia wszystkich wcześniej działających organizacji harcerskich i skautowych, z trzech zaborów. Jest wychowawczym, patriotycznym, dobrowolnym i samorządnym stowarzyszeniem otwartym dla wszystkich bez



**Załóż mundur
i przypnij lilijkę,
Czapkę na bakier włóż!
W szeregu stań,
wśród harcerzy
I razem z nami
w świat rusz!**

względem pochodzenia, rasy czy wyznania.

Wychowanie w ZHP opiera się na normach moralnych, wywodzących się z uniwersalnych, kulturowych i etycznych

wartości chrześcijańskich, kształtuje postawy szacunku wobec każdego człowieka, uznając system wartości duchowych za sprawę osobistą każdego członka Związku.

Według statutu misją Związku jest wychowywanie młodzieży oraz wspieranie rozwoju i kształtowanie charakteru człowieka poprzez stawianie wyzwań. Podstawowe wartości, na których opiera się wychowanie zawarte są w Prawie Harcerskim. Chociaż podstawą wychowania w ZHP są normy moralne, wywodzące się z wartości chrześcijańskich, Związek daje prawo osobistego wyboru swojego systemu wartości.

Cele statutowe ZHP to:

- stwarzanie warunków do wszechstronnego rozwoju człowieka,
- kształtowanie osobowości człowieka odpowiedzialnego,
- upowszechnianie w społeczeństwie takich wartości jak: wolność, prawda, sprawiedliwość, demokracja, samorządność, równouprawnienie, tolerancja i przyjaźń,
- umożliwienie nawiązywania kontaktów międzyludzkich ponad wszelkimi podziałami,
- propagowanie wiedzy na temat przyrody, ekologii oraz kształtowanie potrzeby kontaktu z przyrodą.

źródło: Wikipedia

Polski Klub w Denver - wybory do nowego Zarządu w listopadzie

Polski Klub w Denver powoli przygotowuje się do wyborów nowego zarządu na lata 2011-2012. W pierwszej kolejności, zgodnie z regulaminem Klubu, odbędzie się wskazanie i wybór kandydata na stanowisko prezesa i wiceprezesa. W tym celu została powołana Komisja Nominacyjna, w skład której wchodzi Ronald Tanski, Mike Chilimoniuk, Witold Citko i Andrzej Burchard. Komisja ta przyjmuje zgłoszenia na kandydatów. Swoje kandydatury na stanowisko prezesa i wiceprezesa mogą zgłaszać wszyscy pełnoprawni i aktywni członkowie Klubu Polskiego, którzy mają opłaconą składkę członkowską na bieżący rok oraz uczestniczyli w co najmniej 5-ci miesięcznych zebraniach. Zgłoszenia są przyjmowane telefonicznie pod numerem 303-934-3955 lub drogą pocztową na adres Klubu z dopiskiem „Komisja Nominacyjna”.

Funkcja prezesa polega na prowadzeniu i reprezentowaniu Klubu Polskiego. Prezes wypełnia wolę członków, posiadając inicjatywę wraz z Zarządem ma wpływ na funkcjonowanie i rozwój Klubu. Wiceprezes zastępuje go w czasie jego nieobecności i pomaga mu w pracy. Te dwie osoby stoją na czele Zarządu, który to składa się z kilku osób pełniących konkretne obowiązki. Zarząd wraz z członkami Klubu spotyka się raz w miesiącu na zebraniu. Podczas zebrania porusza się tematy dotyczące projektów, imprez, zmian, itp. Wszelkie decyzje zapadają na drodze głosowania. Głosują wszyscy obecni członkowie Klubu.

Przybliżamy czytelnikom obowiązki osób, wchodzących w skład Zarządu.

Osoby, te proponowane są przez nowo wybranego prezesa i wiceprezesa. Ich kandydatury są zatwierdzane drogą głosowania, w którym biorą udział członkowie. Stanowiska w Zarządzie są symbolicznie wynagradzane finansowo (koszty benzyny). Jest to praca społeczna, wymagająca poświęcenia i czasu.

Członkowie Klubu, dzięki prawu do głosowania mają wpływ na to, kto będzie się zajmował się poszczególnymi obowiązkami.

Kolejno, w skład Zarządu wchodzi **Sekretarz**, który podczas miesięcznych zebrań Klubu, robi notatki, które udostępnia na kolejnym zebraniu w formie sprawozdania.

Kolejną osobą w Zarządzie jest **Księgowy**, który prowadzi finanse klubowe, sporządza sprawozdania miesięczne, kwartalne i roczne z wydatków i przychodów. Informacje te są dostępne dla członków Klubu.

Porządkowy - osoba odpowiedzialna za porządek podczas zebrania i imprez klubowych.

Member Director - jest odpowiedzialny za przyjmowanie nowych członków, zbieranie opłat członkowskich.

Building Director - zajmuje się doглядaniem budynku klubowego, dba o jego dobry stan i ewentualne naprawy.

Social Director - odpowiedzialny za kuchnię i catering podczas wszelkich spotkań i imprez.

Program Director - organizuje plan działania wszystkich imprez na cały rok pełnienia swojej funkcji. Od wyobraźni tej osoby, na przykład zależy jacy artyści wystąpią dla Polonii. Kompleksowa organizacja koncertów, zabaw i

mniejszych spotkań.

Public Relation Director - prowadzenie gazetki klubowej, którą należy przygotować w sensie merytorycznym: sprawozdanie z bieżących wydarzeń, spraw klubowych. Śład graficzny.

Rental Director - formalność związane z wynajmem Klubu. Nadzór i obecność w Klubie podczas odpłatnych imprez.

Supply Director - osoba odpowiedzialna za zakup potrzebnych artykułów, włącznie z alkoholem przeznaczonym na imprezy. Zajmuje się także prowadzeniem i obsługą baru podczas zabaw.

Do dzisiaj, czyli do dnia 26 sierpnia, swoją kandydaturę na prezesa Klubu złożyła Katarzyna Szuta związana z Klubem od kilku lat. Jako pomysłodawczyni prowadziła bibliotekę przy Klubie przez około 5 lat. Od ponad roku Kasia pracuje w Polskim Radiu w Denver. Jest aktywną działaczką polonijną na naszym terenie, zorganizowała już kilka imprez polonijnych, m.in. słynne już wieczory poezji. Na stanowisko wiceprezesa zgłosiła się Magdalena Lentz, również od pewnego czasu związana z Klubem.

Wierzmy, że osoby, które zgłaszają swoje kandydatury, posiadają konkretne pomysły, koncepcję oraz odpowiedzialność za piastowane funkcje, aby Klub Polski w Denver rzeczywiście służył Polonii w Kolorado. Osoby, którym nie jest obojętna polskość, jej żywotny rozwój oraz propagowanie kultury i tradycji polskich, będą idealnymi kandydatami na te stanowiska. Jednakże Klub Polski w Denver to nie tylko osoby wchodzące w skład zarządu. Osoby społecznie aktywnie nie wystarczają, aby Klub się rozwijał. De facto zarząd, czyli prezes, wiceprezes i osoby z nimi współpracujące i pełniące różne funkcje w Klubie, nie są w stanie w tej tylko grupie tchnąć życie w Klub. Polski Klub w Denver potrzebuje Polaków! Nowych członków, ludzi, którzy chętnie przyjdą na spotkania i imprezy, i w rezultacie zostaną jego członkami. Klub został wybudowany i funkcjonował

dzięki Polakom, zaangażowanym w utwalanie polskości na tym terenie. Jest to kilkadziesiąt lat pracy, dokonanej przez ludzi, którzy dzisiaj mają już mniej energii życiowej, aby to kontynuować. Polski Klub w Denver powinien się rozwijać z zachowaniem szacunku do starszych członków i ich potrzeb, a jednocześnie otworzyć się na nowe pokolenia i iść z duchem czasu. Z pewnością nie jest łatwo wymyśleć „ducha czasu” w „dzisiejszych czasach”. Wymaga to pomysłu, pracy i poświęcenia. Miejmy nadzieję, że znajdą się na te stanowiska odpowiednie osoby, które będą mieć konkretny program i plan dla tej organizacji. Nasza gazeta postara się w następnym wydaniu przybliżyć sylwetki kandydatów i zapytać ich o koncepcję rozwijową dla Klubu w latach 2011-12. Wybory na prezesa i wiceprezesa Klubu odbędą się w listopadzie tego roku. Nowy zarząd zacznie pracę w styczniu 2011 roku. Nie zostało wiele czasu. Wszystkich, którym nie jest obojętne to, co się dzieje wokół naszych polonijnych spraw, gorąco zachęcamy do zapisywania się do Klubu Polskiego. Tylko członkowie będą mogli wybierać osoby, które obejmą najważniejsze stanowiska w Klubie. Wszyscy członkowie Klubu mają pełne prawo angażować się w jego rozwój poprzez członkostwo i prawo głosowania lub poprzez proponowanie swojej osoby na pełnienie danej funkcji. Polega to również na tym, aby się angażować i używać swoich umiejętności, pasujących do odpowiednich stanowisk. A jak one będą spełniane zależy tylko od inicjatywy i inwencji.

12 września o godz. 13.00 odbędzie się miesięczne spotkanie członków Klubu, w jego siedzibie. Każdy może przyjść i zorientować się bliżej w sprawach klubowych, porozmawiać z ludźmi, może rozważyć temat zapisania się do Klubu? Koszt jest symboliczny: \$25 rocznie od osoby lub \$50 za całą rodzinę.

K. Hypsher
Informacje na temat Klubu pomógł zebrać Mike Chilimoniuk